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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, risalni pribor in racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuje 8 kratkih strukturiranih nalog in 2 strukturirani nalogi. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 80.

Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih piéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.

PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.
Ce ste nalogo reevali na ve€ naginov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomoZzne ra¢une, ki jih znate izraunati na
pamet. Resujte analiticno in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevil€nih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunajte plos¢€ino pravokotnika s stranicama 5cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?

in ne
A=a-b
A=15
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1. Pretvorite dane veli€ine v zahtevane enote. Pri pretvarjanju naredite izracun.

M1 7 1 7 4 1 1 1 0 4

11. F=7000N= kN
(1 tocka)
12, £=0,27-10° MPa = N
cm
(1 tocka)
13, a=144.10°9M - m
min S
(1 tocka)
14. 7V =08dm®= mm?
(1 tocka)
15. W =2KWh= MJ
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Dana konstrukcija:

2.1. Poimenujte narisano konstrukcijo.

(1 tocka)
2.2. Vsliko vriSite reakcije v toCkah A in B.
(2 tocki)
2.3. Ugotovite, ali je nosilec staticno dolocen. (Enacba statiCne dolo¢enosti narisane
konstrukcije je 2v=n+p.)
(2 tocki)
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3. Na trgalnem stroju smo dobili diagram o - ¢.

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

o [MPa]4

300

200

100

1 2 3 4 5 > ¢(10?)

Odcitajte natezno trdnost materiala — R, .

(1 tocka)
Odcitajte mejo proporcionalnosti — o, .

(1 tocka)
Dolocite modul elasti¢nosti materiala — E.

(1 tocka)

Za preizkuSanec zacCetne dolzine [, =100 cm izraCunajte novo dolzino, Ce je napetost

zaradi obremenitve o =100 N/mm?.

(2 tocki)

|

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Nosilec s premerom d =10 cm je obremenjen na vzvoj tako, da je maksimalna napetost v
nosilcu 50 N/mm? .

4.1. Nari8ite diagram razporeditve napetosti po prerezu.

A
y

(1 tocka)
4.2. NapiSite enatbo za maksimalno vzvojno napetost in razlozite pomen veliin v enacbi.

(2 tocki)

4.3. Dolocite napetost 2 cm od sredis¢a prereza.

(2 tocki)
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5. Na sliki je narisan nosilec dolZine /, ki je obremenjen na upogib s silo F'. Lastno teZo nosilca
zanemarimo.

A
\ 4

5.1. Imenujte narisani nosilec.

(1 tocka)
5.2. NapiSite enacbo za najvedji upogibni moment.

(1 tocka)
5.3. Narisite diagram upogibnih momentov in oznacite najvecji upogibni moment.

(1 tocka)
5.4. RazloZite, kaj je nevtralna os prereza, in jo na skici oznacite z y .

(1 tocka)
5.5. NapisSite enacbo za najvecjo upogibno napetost.

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Vezna posoda ima krake K,, K, in K;. Krak K, je zaprt, kraka K, in K, sta odprta. Skozi krak
K, nalijemo v posodo tekocino gostote p . V krakih K, in K, sta narisani konéni gladini tekocine.
V kraku K, je ujet zrak z absolutnim tlakom p;.

6.1. VriSite kon€no gladino tekoc€ine v kraku Kj.

(1 tocka)
6.2. NapiSite izraz za izraCun nadtlaka v tocki A.
(1 tocka)
6.3. pa, Pg, Dc SO nadtlaki v tockah A, B, C. Obkrozite pravilno trditev.
A pr>pg
B pc<ps
C  pa=ps+pc
D pa=ps=rc
E  ps=ra+rc
(1 tocka)
6.4. ZapiSite izraz za absolutni tlak zraka p,, Ce je tlak okolice p; .
(2 tocki)
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Tocka N krozi enakomerno pojemajoce po kroznici polmera R . Izberite in na skici oznacite smer
gibanja toc¢ke.

Za narisano lego to¢ke N nariSite v skico:

7.1.

7.2.

7.3.

7.4.

7.5.

vektor hitrosti toCke in ga oznadite z v ter smer vrtenja, ki jo oznacite z o,

(1 tocka)
tangencialni pospesek (pojemek) tocke in ga oznacite z @,

(1 tocka)
normalni pospedek toc¢ke in ga oznadite z a,,

(1 tocka)
skicirajte polozaj to¢ke po preteenem Casu A¢ in ga oznadite z N,,

(1 tocka)

napisite enacbo za opravljeno pot to¢ke v Easovnem intervalu, e se je to¢ka premaknila
za kot Ag.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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V vodohramu premera D = 3,0 m je voda na stalni viS§ini # =6,0 m. Na viSini 7, =0,5m je iz
vodohrama speljan cevovod, na katerem sta namescena piezometer in manometer. Dovod vode
omogoca nespremenljivo gladino vode v vodohramu. Vse izgube pretoka zanemarimo.

m A
A =
Piezometer
T
Manometer
< Q
B ‘ —————————— O=======-= [
A | C D
i
el D L

8.1. ZapiSite velikost absolutnega tlaka na gladini vode v vodohramu (to¢ka A) v Pa.

(1 tocka)

8.2. IzraCunajte velikost absolutnega tlaka na dnu vodohrama (to¢ka B).

(2 tocki)

8.3. KolikSen relativni tlak v €asu iztekanja prikazuje manometer? (Pri razmisleku si pomagajte
2 2

z Bernoullijevo enagbo: =+ 214z =22 4 P2 - _konst.)

2g 2¢  pg

(2 tocki)
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Po strmini z naklonom « = 30° vle¢emo breme mase m = 200 kg navzgor z enakomerno
hitrostjo v = 7,2 km/h . Gibanje bremena vzdrzujemo tako, da na rocico vitla delujemo s silo F

na razdalji L =70 cm. Premer vitla je d =50 cm. Dinamicni koli¢nik trenja med strmino in
bremenom je x =0,15. Lastno teZo vitla in konzole ter zracni upor zanemarimo.

M7 17 411112

vitel

9.1. NariSite vse zunanje sile, ki delujejo na breme pri gibanju po strmini navzgor, in izraCunajte
velikost sile v vrvi F, .

b

(11 tock)

V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.

9.2. lzraCunajte potrebno velikost sile F', ki deluje na rocico vitla. Izgube na vitel zanemarite.

(3 tocke)

9.3. lzrac¢unaijte vrtilno frekvenco vitla, da se breme giblje navzgor z navedeno konstantno
hitrostjo.

(6 tock)
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10. Na nosilno plos&o privarimo s kotnima zvaroma vroce valjani jekleni profil U80, kakor kaZe slika.
Kotni zvar je debeline a =3 mm in dopustne strizne napetosti 7,, =100 N 5 - V profilu je
N . . .mm . .
izvrtina premera 4 =10 mm, preko katere napeljemo jekleno vrv, da obesimo zaboj s teZzo

F, = 20 kN, kakor kaze slika.

M1 717 411114

Prerez A-A skozi izvrtino

Zvara o=3mm

H Nosilna plos¢a

U-profil . ZIR7
w \E Ys=6mm

10.1. IzraCunajte potrebno dolZino prekritja oziroma kotnih zvarov L.

(6 tock)

10.2. IzraCunaijte velikost natezne napetosti, ki se pojavi v oslabljenem prerezu A-A profila U80.
Plo¢ina polnega prereza profila U80 je 4, =11cm’.

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.
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10.3. lIzraCunajte velikost sil F, in F;, ki se pojavita v posamezni vrvi, na katero je obeSeno
breme.

V sivo polje ne pisite.

(3 tocke)

10.4. Izraunajte minimalni potrebni premer najbolj obremenjenega dela vrvi, ¢e je dopustna

N
-

natezna napetost jeklene vrvi oy, =80
mm

(6 tock)
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V sivo polje ne pisite.



